
TP n°17 
Etude d’un actionneur : Le moteur ASYNCHRONE triphasé 

 
But du TP : Comprendre la constitution interne d’un moteur asynchrone triphasé afin de le 
raccorder correctement au réseau. 
 
 
Problématique : Vous devez procéder à l’échange du moteur de la ventilation mécanique d’une 
hotte de cuisine industrielle alimentée en triphasé.  
 
On demande : 
 

1- D’étudier la structure interne du moteur asynchrone triphasé. 
2- De trouver 2 schémas de branchement permettant de piloter ce moteur . 
 

 
Préparation des mesures : 
 

1- Vous déterminerez les  appareils nécessaires aux mesures des questions -1- et  -8-  
du dossier pédagogique. 

 
Essais : 

1- Vous effectuerez les mesures demandées après avoir expliqué au professeur 
comment vous procéderez. 

 
 

 
Compte rendu :  
Remplissez au fur et à mesure le dossier pédagogique qui suit en vous appliquant pour dessiner 
les différents croquis et schémas demandés. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Durée : 2H BEP DES MÉTIERS DE L’ELECTROTECHNIQUE

 

Intervention sur une partie d’un équipement 

 
 

Date : 
 

Dossier TRAVAIL  
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ETUDE D’UN ACTIONNEUR : 
LE MOTEUR ASYNCHRONE TRIPHASE 

 
 
Document réponse
 
1 °- Après avoir démonté le couvercle du moteur triphasé, répondez aux questions suivantes : 
 

a) Combien de bornes comptez-vous sur la plaque à borne située sous le couvercle ?   
…… 

                                                   
b) Redessinez cette plaque à bornes à l’échelle 1 ci-dessous en indiquant les noms 

des bornes que vous trouverez inscrites sur cette plaque. 
 

 
 

                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    

 
 
 
 

c) Donnez une méthode pour déterminer les liaisons internes entre ces bornes : 
 

- Type d’appareil de mesure utilisé : ……………………………………………. 
- Méthode de mesure : 

………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………… 

 
d) Faites cette détermination et dessinez sur votre schéma de la plaque à bornes ces 

liaisons internes. 
 
 
 
 
 



2 ° On dit qu’entre les bornes U1-U2 il y a un enroulement, de même entre V1-V2 et W1-W2.  
 
Le moteur asynchrone possède donc combien d’enroulements ? ………………………………. 
 
3 ° - La plaque à borne se présente donc comme ci-dessous 
 

W2                   U2                   V2 
O                      O                    O    

 
 
 
 

O                      O                    O    
U1                     V1                   W1      

                                                                          
                          
 

a) Montrez que si on relie les bornes W2 –U2 –V2 ensemble à l’aide de barrettes, 
on peut représenter le montage sous la forme d’une ETOILE à 3 branches ( Y ) 
appelé :                   COUPLAGE ETOILE. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
b) Montrez que si on relie les bornes U1-W2,  V1-U2, W1-V2 à l’aide de 3 

barrettes, on peut représenter le montage sous la forme d’un TRIANGLE (Δ) 
appelé :                    COUPLAGE TRIANGLE. 
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4 ° - Si la tension entre phase 1 et phase 2 est U alimentation, la tension aux bornes d’une 
bobine moteur est : 
 
 

c) pour un montage ETOILE : 

 
 
 
 
 
 
 

    
 
Plus petite, plus grande ou égale à U alimentation ? (Justifiez votre réponse) 
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………….. 
 

d) pour un montage TRIANGLE  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   Plus petite, plus grande ou égale à U alimentation ? (Justifiez votre réponse) 
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………… 
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5°- Si une bobine moteur (appelée aussi enroulement moteur) doit-être alimentée sous une 
tension Ubobine, que se passerait-il si on lui appliquait : 
 

- Une tension plus grande ? ………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………… 
 
- Une tension plus petite ? …………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………….. 

 
6° - Si la tension entre phases est 400 V, si la tension d’un enroulement est 230V, faut-il choisir 
un couplage ETOILE ou TRIANGLE ? (justifiez votre réponse) 
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
7° - Si la tension entre phases est 400 V, si la tension d’un enroulement est 400V, faut-il choisir 
un couplage ETOILE ou TRIANGLE ? (justifiez votre réponse) 
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
8° - EN RESPECTANT LES NORMES DE SECURITE EN VIGUEUR, relevez les tensions 
d’alimentation de l’atelier d’électrotechnique qui existent entre : 
 

- Phase 1 et Phase 2 : ……………………………… 
- Phase 1 et Phase 3 : ……………………………… 
- Phase 2 et Phase 3 : ……………………………… 
 
- Neutre et Phase 1 : ……………………………….. 
- Neutre et Phase 2 : ……………………………….. 
- Neutre et Phase 3 : ……………………………….. 

 
 
9° - Relevez les tensions indiquées sur la plaque signalétique du moteur étudié: 
 
…………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
LA PLUS PETITE TENSION indiquée est celle qui doit être appliquée aux enroulements de 
ce moteur. 
 
La tension qui doit donc être appliquées aux enroulements de ce moteur est : …………………… 
 
10° - Déduisez-en le couplage des enroulements du moteur étudié en expliquant votre 
raisonnement : 
…………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
 
 
 



11° - Donnez un schéma de montage permettant de piloter un moteur asynchrone triphasé avec 
un interrupteur: 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
12° -Peut-on appliquer ce montage pour un moteur de scie circulaire ? Expliquez pourquoi. 
…………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………… 
 
13° - Proposez un autre schéma pour piloter une scie. 
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ÉVALUATION 
 

TP  « ETUDE D’UN ACTIONNEUR » 
Le moteur asynchrone triphasé 

 
 
 

Travail à réaliser Conditions 
ressources 

Critères d’évaluation 4 3 2 1 0
 

  
Recherche 
théorique 

Manuels scolaires, 
catalogues. 

Autonomie de la recherche    
Utilisation des appareils de 

mesure     
 

Réalisation des 
mesures. 

 
Appareils de 

mesure, 
Accessoires de 

sécurité. 
 

Autonomie de l’intervention    

Propreté du compte rendu    
Exactitude des remarques    

Précision des croquis    

 
 
 

Compte rendu 

 
Remarques du 

professeur pendant 
le TP, 

Réflexions 
personnelles. 

  Précision des schémas    
 

Déroulement général du TP 
 

Assiduité, efficacité    
 TOTAL    

 
Note/20  

Classe ……              Elèves : 
                                 …………………………… 
                                 …………………………… 
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